

Краткое описание экскурсии.

Я предлагаю Вашему вниманию автобусную экскурсию по местам боевой славы Северского района с посещением памятников павшим в годы Великой Отечественной.

Экскурсия адресована различным возрастам учащихся, время проведения экскурсии 4 часа. По данному маршруту уже проехали ученики 2,3,4,6,9,10 классов школ № 43 и № 27

Маршрут проложен в соответствии с хронологией освобождения населенных пунктов от фашистских захватчиков. По договору с туристическим агентством ООО «Регион тур» ст. Северской составлен маршрут: ст.Северская - ст.Смоленская–ст. Новодмитриевская–ст.Северская.

Отправной пункт - станция Северская. Мы направляемся в станцию Смоленскую. Северский район уникальное место, население которого представлено более чем 80 национальностями. Визитной карточкой Северского района считается гора Собер-Оашх, высота её 736 метров. Всего в районе сегодня состоит на учете более 400 памятников археологии.

2 июня 1924 года был образован Северский район. Так что этот день считается Днем рождения района. А 13 сентября 1937 года Северский район вошел в состав Краснодарского края.

Население Северского района сегодня более 108 тысяч человек, детей более 21 тысячи. Северский район является промышленным районом.

Мирная жизнь жителей района была прервана 22 июня 1941 года с началом Великой Отечественной войны. Началась мобилизация жителей станицы. За первую неделю войны на фронт ушли более тысячи мужчин и юношей, 35 девушек пошли обучаться специальности медицинской сестры. Осенью 1941 года вокруг станиц началось строительство оборонительных сооружений.

В августе 1942 года немцы захватили Северский район. С помощью полицаяв и предателей в каждом населенном пункте создавались списки активистов, комсомольцев, коммунистов и проводился их розыск. А в район из Краснодара приезжала «душегубка» забирала этих людей, и они исчезали навсегда. Так продолжалось полгода – время оккупации района.

После Сталинградской битвы обстановка на советско-германском фронте, особенно на его южном крыле, заметно изменилась в нашу пользу. Перед фронтом поставили задачу «не позже 10-12 февраля окружить краснодарскую группировку противника и уничтожить ее». Наступательная операция получила название «Горы». Освобождение района прошло с 16 января по 20-е числа февраля 1943 года. Но несмотря на быстротечность, являются, поистине, героическими днями в истории нашего района.

Освобождение Северского района началось со станиц Ставропольская, Калужская, Григорьевская, Смоленская, Новодмитриевская. И именно туда мы с вами и отправляемся.

На территории Северского района более 55 памятников. Все памятники внесены в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории) и имеют свои номера.

Итак, мы подъезжаем к станции Смоленской-удивительно прекрасной станции, имеющей богатую историю, и глубокие корни уходят далеко в прошлое.

Великая Отечественная война нанесла огромный урон ст.Смоленской. На фронт ушли сотни станичников. Почти половина из них остались на полях сражений. С августа 1942 по февраль 1943гг. станция была оккупирована немцами. Во время оккупации был установлен жестокий оккупационный режим. Сотни жителей были расстреляны, замучены или угнаны на принудительные работы в Германию. Немцы укрепили свои позиции минными полями, проволочными заграждениями, дотами и дзотами и больше месяца удерживали оборону.

Дату наступление советских войск приходилось откладывать: шли дожди, размыло дороги, особенно в горах. Продовольствие и боеприпасы солдатам приходилось переносить на своих плечах. Наступление, по сути, надо было начинать без артподготовки и артиллерийского прикрытия.

При взятии станции Смоленской в руках наших войск оказалось несколько складов с продовольствием и боеприпасами, несколько грузовых автомобилей. Артиллерийские орудия двух трофейных батарей бойцы повернули на 180 градусов и вдогонку отступившим гитлеровцам полетели их же собственные снаряды.

День освобождения станции 13 февраля 1943г.

При въезде в станцию с правой стороны мы видим Монумент «Войну-освободителю», держащего на руках прижатую к груди девочку. Памятник хорошо виден издалека. Здесь находится самая большая братская могила. Земле были преданы останки 125 воинов, обнаруженных в результате поисковой работы на территории Северского района. Раскопки вели поисковики и организации «Щит и меч», «Ламбина» и «Собор». (Памятник у дороги).

Мы едим в парк Станицы Смоленской, где находится Мемориальная доска 459 жителям станицы погибшим в годы Великой Отечественной. Обелиск в честь воинов-земляков, погибших в 1941-1945 г. на фронтах Великой Отечественной и похоронены на территории 13 государств мира. На доске высечена только часть имен погибших, установленных до 2013 года.

Каждую весну в День Победы у памятника собираются жители станицы и приезжают родственники погибших. Более 500 тысяч жителей и солдат сложили свои головы при освобождении станицы.

В парке рядом с Мемориалом стоит храм Казанской иконы Божьей матери. Первый храм в станице Смоленской был построен в 1867 году.

И только в 2004 году был построен заново и освящен. Жителями станицы были возвращены часть икон из старого разрушенного храма. (Посещение храма)

Мы покидаем станицу Смоленскую и едим в станицу Новодмитриевскую. По дороге я вам расскажу об освобождении таких населенных пунктов как станицы Ставропольская, Григорьевская и Калужская.

Мы подъезжаем к станице Новодмитриевской.

Станица Новодмитриевская была основана в 1864 году при общей колонизации Закубанья.

Оккупация немецко-фашистских войск началась с августа 1942 года. Освобождение началось 20 января 1943 г. Более 1800 советских воинов погибло в результате сражений при освобождении станицы.

В станице в настоящее время 4 памятника ратным защитникам. Один из них это: Братская могила 1239 советских воинов, погибших при защите и освобождении от немецко-фашистских захватчиков ст. Новодмитриевской, ул. Красная, 67. Памятник войну был установлен сразу после войны. Позже он был дополнен монументом. Братская могила действующая, по сей день найденные останки советских воинов поисковиками перезахораниваются и сейчас. Последнее захоронение состоялось 13 февраля 2017 года в день освобождения станицы.

Почти месяц длились бои за станицу. Запомнилась героическая гибель командира роты лейтенанта Постнова. Когда он поднял роту в атаку, рядом разорвалась тяжелая мина и оторвала ему обе ноги у щиколотки. Истекая кровью, чувствуя, что погибает, Постнов попытался встать (!) и крикнул: «Вперед!» Станица несколько раз переходила из рук в руки, в одном из боев полк потерял 419 человек... Окончательно немцев выбили из Новодмитриевской в ночь на 13 февраля. Более 1800 советских воинов сложили головы за ее освобождение.

Мы прощаемся с гостеприимной станицей Новодмитриевской и отправляемся в обратный путь.

Наш маршрут освобождения пролегает через поселок городского типа Афипский.

Во время освобождения Северского района советская дивизия ворвалась в аул Энем, перерезав дорогу Краснодар—Новороссийск. Вскоре она форсировала реку Афипс и подошла к поселку. И здесь фашисты оказали яростное сопротивление, выставив заградительные подвижные отряды, куда входили легкие танки и самоходные установки. 14 февраля 85-й полк 32-й гвардейской дивизии, в котором сражался и афипчанин Николай Троян, вышел на окраину станицы. После взятия Афинской полк продолжал наступление, освобождая населенные пункты северной части района, в том числе село Михайловское и прилегающие хутора.

В поселке 7 памятников напоминают нам о тех грозных годах.

Памятник на месте гибели Героев советского Союза братьев Игнатовых. Памятник истории. Категория охраны-местная. На месте гибели установлен памятник. Теряя в ходе войны своих родных и близких, кубанцы все же продолжали жить дальше после войны. Перт Карпович был избран депутатом Верховного Совета

СССР. Он стал писать книги, в том числе автобиографическую книгу «Жизнь простого человека».

Мы с вами отправляемся в станицу Северскую.

Самая страшная и кровопролитная бомбардировка станицы Северской произошла 8 августа 1942 года. Во время которой было убито более 30 мирных жителей. 12 августа 1942 года наши войска оставили Краснодар, а уже 15 августа выстрелы стали слышны со стороны станицы Афипской. Начался настоящий хаос.

Оккупация станицы началась с улиц Пугачева, Энгельса.

Немцы вошли в станицу в воскресенье, вели пленного, которого расстреляли на улице Энгельса. В каждой хате жил немец. Каждую ночь дети и женщины ходили капать окопы. Часто налетали самолеты, приходилось прятаться в кустах, в ямах.

Когда немцы входили в дома, они брали все, что видели, вплоть до вилок, хозяйственного мыла, да еще и с издевкой. Однажды, один солдат снял ремень и ударил 13 девочку им по спине. После боев на окраине оставалось много убитых. Дети бегали смотреть, нет ли среди них знакомых или родственников. Есть было нечего. Варили ботву свеклы, лебеду, другую траву. Дети работали как могли. За работу, чтобы не умерли от голода выдавали полстакана подсолнечного масла. (воспоминания Дариенко Елены, 15 лет).

За два дня до освобождения над станицей летали снаряды. Это стреляли с гор наступавшие части советских войск.

13 февраля немцы собрали свои вещи и покинули станицу, ушли в сторону Ильской. В станице остались румынские солдаты. А 16 февраля началось вхождение наших войск. Первые отряды – это разведчики. Вошли они на улицу Пугачева в крайний дом.

При освобождении Северской многие погибшие бойцы остались лежать там, где они сражались. Мирные жители хоронили солдат прямо у себя в огородах. И только в 1956 году перезахоронены в Братскую могилу. Сразу же после освобождения Кубани от немецко-фашистских захватчиков на братских могилах и захоронениях советских воинов были установлены скромные обелиски.

Мы подъезжаем к Мемориальному комплексу на кладбище.

В 9 мая 1998 года был открыт Мемориальный комплекс на кладбище. Скульптура матери и ребенка дополнена, выполненными из бетона знаменем, каской и автоматом. Во круг скульптуры расположено 20 плит, на которых высечены фамилии и инициалы погибших во время оккупации воинов и увековечена их память. В 1988 году произведено перезахоронение из Братской могилы, захороненных в 1943 году в парке им.Пушкина. Мемориальный комплекс выполнен Краснодарской художественной мастерской. «Война не окончена, пока последний солдат не будет предан земле». Останки воинов, которые находят в результате поисковых операций или найденные случайно, предаются земле и сегодня. (покидаем Мемориал и отправляемся в центр станицы к Бюст-памятнику Соболева Семена Григорьевича)

Мы с вами находимся в сквере имени Героя Советского Союза Соболева Семена Григорьевича. Так уж случилось, что за время Великой Отечественной войны только один уроженец Северского района был удостоен самой высокой в то время награды - Героя Советского Союза. Это Семён Григорьевич Соболев с хутора Стефановского (по официальным документам он проходил как Соболев).

Коротко его биография изложена в книге-брошюре учителя-краеведа, отличника народного образования Нины Алексеевой «Во имя Родины».

Память о герое кубанской земли жива и поныне. Его именем названы улицы в станице Марьянской, на хуторе Стефановском и в молдавском селе Малоешты.

Далее мы с вами совершим небольшую пешую экскурсию по станице Северской. (Остановка у здания школы № 43)

В период оккупации здание школы № 43 фашисты превратили в конюшню. А штаб гитлеровцев располагался по адресу Тургенева,1. (пройдем по ул.Ленина до ул. Тургенева от куда виден этот дом)

Но и после освобождения (февраль 1943г) в здании школы стояли пушки, а в двух классных комнатах расположился госпиталь.

За свою более чем вековую историю школа № 43 выпустила более 4-х тысяч ребят, среди которых немало замечательных людей.

Пройдемте в парк имени Пушкина.

История нашей школы тесно связана с историей парка. Участок под парк до 10 гектаров был выделен весной 1923 года. Инициатором создания парка были учитель биологии школы №43 Ефим Иванович Костомаха.

В 1943 году фашистов выгнали из станицы. Отступая, они вырывали из земли гробы убитых и увозили их с собой в Германию. Остались в парке черные ямы и кучи земли. Потребовалось много времени и силы, чтобы залечить раны. К полудню 18 февраля 1943 года Северскую очистили от фашистов. Так закончилось освобождение Северского района. Последний населенный пункт очистили от гитлеровцев 23 февраля 1943 года. Наши войска уходили дальше на восток. До 9 мая 1945 года еще оставалось более двух лет самой страшной и самой кровопролитной в истории человечества войны.

В 1945 году техник-строитель Кадинов Григорий Иванович сделал геометрическую разбивку аллея парка. В 1949 году была установлена Братская могила 187 воинам-офицерам Советской Армии, которые пали смертью храбрых за освобождение станицы Северской за годы оккупации. В 1966 году начата реконструкция Братской могилы и воздвигнут памятник. В 1968 году был зажжен Вечный огонь. Факел этого огня торжественно привезли из города Новороссийска. В 9 мая 1998 года был открыт Мемориальный комплекс на кладбище и произведено перезахоронение из Братской могилы, захороненных в 1943 году в парке им. Пушкина. В 2009 году была проведена реставрация памятника.

Сегодня, как и много лет назад, мемориал «Вечный огонь» является центром проведения торжественных мероприятий, посвященных тем героическим годам.

Станица Северская – одно из красивейших мест Краснодарского края, обладающее богатейшим историческим наследием. Северская – наш общий дом, где сегодня в мире и согласии проживает 25 тысяч человек разных национальностей. Каждое поколение станичников вносит свой вклад в развитие поселения. И мы пишем свою страницу истории.

Список литературы.

- 1.«Пока мы помним, мы остаемся людьми..», Краснодар, 2011, стр.12
- 2.В. Харченко, А.Харченко, А.Кистерев «Между Илем и Шебшем», Краснодар, 1993г.,
- 3.Газета «Зори Октября» от 13 января 1983 года
- 4.«Через три войны» (Военное издательство Министерства обороны Союза ССР, Москва, 1960 г.), стр. 251
- 5.Газета «Зори Октября» от 17 февраля 1983 года
- 6.У подножья Собера, В.Харченко, А.Харченко, А.Кистерев, 2005, стр. 68
- 7.Справка архива.
- 8.Материалы школьного кабинета кубановедения.
- 9.Станица Северская. 150 лет истории, Краснодар, 2014, стр.3
10. Во славу Кубани. Ф.И.Колесников, Краснодар: Периодика Кубани, 2005
- 11.churh-history.cerkov.ru/stranicy-istorii-rajona/st-severskaya.
- 12.<http://kuban-monument.ru>, Обращение Исидора, Митрополита Екатеринодарского и Кубанского.
- 13.sevpilot.ru/history.